

书香凉都，香自何来？

贵州日报天眼新闻记者 郭立

书籍是人类进步的阶梯，阅读是攀登这个阶梯的必经之路。

自2014年起，“全民阅读”已连续12年写入政府工作报告。2016年，首个国家级全民阅读规划《全民阅读“十三五”时期发展规划》印发；2021年，“十四五”规划纲要明确提出，深入推进全民阅读，建设“书香中国”。

长期以来，六盘水市不断加强阅读阵地和阅读推广队伍建设，持续推进城乡公共文化服务体系建设，创新实施文化惠民工程，进一步营造“爱读书、读好书、善读

书”的全民阅读氛围，让“书香凉都”品牌越来越响亮。

在这座城市，各类创意阅读空间不断涌现，让阅读不断突破图书馆、学校等场所的边界。社区书屋让群众在家门口就能借阅图书、咖啡店和书吧结合，让读者在醇香中品味书香。

近年来，六盘水市依托商业综合体、社区服务中心等场所，建成多个阅读示范基地和户外阅读驿站，推动阅读融入日常生活。同时，全市建起957个农家书屋，实现行政村和易地搬迁安置

点全覆盖。这些书屋与新时代文明实践站、文体活动、理论宣讲等结合，构建起“时时能读、处处可读”的阅读生态，持续推动全民阅读走深走实。此外，将阅读活动搬进景区，也是“书香凉都”建设的创新探索。

长期以来，六盘水积极组织开展“阅读+教育”“阅读+旅游”“阅读+表演”“阅读+唱诵”等全民阅读系列主题活动，有效激发不同年龄层群众的阅读兴趣，“书香凉都”品牌吸引力与影响力持续提升。

值得一提的是，六盘水还建立起优秀

图书期刊推荐发布机制，联合图书经营企业及文化机构引入优质阅读资源，为读者精准推送精品书目。同时，“掌上凉图”“新语听书”等云阅读平台陆续上线，满足学者、师生、老幼、残障人士等不同群体的多元阅读需求。

当书页拂过高原的风，智慧便在山河间流动。阅读的力量不仅在于拓宽视野，更在于潜移默化中塑造人的精神世界。在六盘水，全民参与的阅读热潮，正为这座城市注入源源不断的文化活力，也悄然丰盈着每一个人的精神原野。



沙龙社区的数字化阅读设备。贵州日报天眼新闻记者 黄瑶 摄

城市主题书房，市民游客都爱来

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

每天，位于六盘水市图书馆侧面的19度城市阅读空间（又称城市主题书房）都在迎接不同类型的读者。远道而来的游客视其为认识这座城市的窗口，备考学子将其作为安静学习的家园，市民则在这里享受阅读时光。

自2024年10月试运行以来，该书房已累计接待读者超过5万人次，成为市民身边重要的公共文化空间。“我们致力于打造的不只是一个阅读场所，更

是一个有温度的文化客厅。”10月14日，站在书房门前，六盘水市图书馆副馆长胡杰介绍。

这个125平方米的空间，以其智能与温情并重的设计，不断提升市民的阅读体验。通过RFID技术，读者可使用身份证、读者证或“刷脸”进入，自助借阅全程不超过30秒。“我们实现了无人值守、自助办证等全流程智能服务。”技术部主任王磊介绍。

在智能化服务之外，书房更注重人文关怀。流线型书架、专用有声读物区、定制桌椅沙发，每一处细节都彰显着对读者体验的重视。“我们不仅要让书房智能，更要让它‘懂人’。”胡杰道出设计初衷。丰富的藏书和贴心的服务满足着不同读者的需求，同时8时到20时30分的开放时间，也让更多市民和游客走进书房。

此外，书房也成为城市会客厅，在图书陈列上突出当地文旅资源，并设有有声明信片角落，生动讲述凉都的故事。数据显示，今年第三季度，该书房吸引外地游客14万人次前来打卡。

“农家书屋+”，丰富文化服务供给

贵州日报天眼新闻记者 黄瑶 实习生 李文菊

“大爷又来看书啦！”“是啊，来找几本养殖的书看看。”年过半百的刘定奎是六盘水市水城区沙龙社区农家书屋的常客。自打家里养了牛和猪，遇上养殖难题，他第一时间就往这儿跑，从专业书籍里寻找解决办法。

10月16日，走进这家农家书屋，400平方米的空间宽敞明亮，科普、人文、生活、儿童等十余类书籍整齐码放在书架上。这个于2020年1月正式启用的社区文化空间，目前藏书2000余册。

“我的主要工作就是对居民借阅的

书籍进行登记，还书后及时整理归位，做好日常管理维护。”沙龙社区居民委员会农家书屋专职管理员李志桃介绍，“书屋从1楼到3楼的不同区域都放置了图书，方便居民随时取阅。”

书屋的阅读活动也更加常态化。从最初仅在读书日、寒暑假等特定时段组织活动，发展到如今每月定期举办读书读报分享会，让辖区居民都能积极参与，交流阅读心得。

2023年6月，社区引入了数字化阅读设备。居民只需用手机扫描电子借阅机上的二维码，就能在线阅读或收听电

子书；也可直接在电子阅览器上操作，轻松获取海量资源。

沙龙社区居民委员会主任陆沁介绍：“书屋不仅是为居民提供阅读空间、举办文化活动，更希望它成为基层治理的‘好帮手’。”2023年9月，社区创新推出“共享书屋”项目，通过募集辖区儿童的闲置图书，在社区小广场设立共享阅读角。这一举措既让旧书重新流通、实现资源循环利用，也为居民提供了新的交流空间。

“共享阅读角不仅是阅读空间的延伸，更是我们了解民情、倾听民意的窗口。”陆沁说，居民在这里看书时，也会唠一唠家常，社区工作人员可以及时了解大家的困难和需求，从而提供更精准的服务。

玫瑰书香，“她”阅读的空间

贵州日报天眼新闻记者 刘定珲

“爱家人，更爱自己，在属于我的花期，去打拼，去创造奇迹。”10月10日，六盘水市盘州市文明实践中心内，书香与掌声交织，一场由盘州市文学艺术界联合会、盘州市总工会主办，盘州读书会协办的2025年“玫瑰书香”女职工主题阅读活动在此举行。

“我们希望通过持续阅读，培养学生静心做事的能力。”教师陈龙军表示，未来还将开展班级阅读竞赛、阅读马拉松等活动，引导学生真正沉浸于书籍，从被动接收转向主动探索。

经过评选，最终23件优秀作品脱颖而出。活动现场，特邀获奖者登台朗读了自己的作品。盘州读书会负责人、此次活动策划人罗缓介绍：“‘玫瑰书香’活动始于2021年，在盘州不仅是女性阅读推广活动，更融合文学、摄影等文艺类别。”

读书会现场以紫色为基调，众人以“曲水流觞”之趣围坐。征文获奖作品的朗读环节将活动推向高潮。“玫瑰从

不只代表娇嫩——它带刺的枝干里，藏着不向困境低头的韧劲。”获奖作者韩玉朗读《荆棘玫瑰，尽显芳华》时，情感饱满，声音极具张力，赢得了阵阵掌声。现场活动结束后，大家意犹未尽，罗缓邀请8位获奖选手录制朗读片段，在20分钟内完成并发布到“盘州读书会”抖音号，同时邀请更多人录制，带动线上阅读热潮。

罗缓还邀请大家加入深度阅读群，每月针对一本书，线下讨论分享，“期待未来活动融合更多民族风情元素，更具地方特色，让阅读成为文化传承的桥梁。”

流动图书车，“知识外卖”送到家

贵州日报天眼新闻记者 谢勇

“这不是普通的送书车，而是移动的‘图书馆’。”10月13日，六盘水市水城区图书馆的流动图书车驶入海坪街道阿婆社区，开展知识分享、图书服务与趣味互动于一体的活动。

这是水城区图书馆创新阅读推广体系的生动缩影。这支载满书籍与服务的车队穿梭于蟠龙、发耳、花戛等城乡之间，将普法宣传、消防知识、民俗文化等

多元内容有机融入阅读服务，使书香浸润群众生活。

“我们不仅要推广阅读，更要培养一支懂阅读、爱阅读的专业队伍。”水城区图书馆馆长李庆云说。由馆员、教师、大学生等组成的志愿服务队，经培训后化身“文化快递员”，为辖内少年儿童带去绘本书籍和手工体验，将理论知识融入乡村群众喜闻乐见的趣味互动活动。

据了解，图书馆创新打造“文化赶集”模式，持续推动品牌活动“走出去”。“绘声绘色·悦分享”项目采用“阅读+”模式，融合绘本阅读与竞赛等方式，走进乡镇等24个点位，让1.3万余人次在互动体验中感受阅读魅力。今年，图书馆新推出的“夜读时光”填补了夜间文化服务空白。在24小时城市书房里，上班族陈燕说：“下班后参加读书会，成为我日常的充电方式。”

从品牌活动的匠心打造，到专业团队的精心培育，再到服务模式的与时俱进，李庆云说：“我们正在写的，不仅是一本本书的借阅记录，更是一座城市的精神成长历程。”

贵州省第三届全民诗词大赛 六盘水选手获佳绩

本报讯（记者 刘定珲）近日，2025年“我们的节日·中秋诗会”暨贵州省第三届全民诗词大赛在黔南州都匀市秦汉影视城落幕。六盘水市选手共获一等奖1名、二等奖3名。六盘水市图书馆及钟山区图书馆同获优秀组织奖。

本次大赛由贵州省图书馆等部门联合主办，分设成人组、少儿组和大学生组。经市州选拔，六盘水市4名选手晋级省级决赛。比赛中，经过多轮比拼，李昊轩荣获少儿组一等奖，任浩轩获少儿组二等奖；付贵冬、吴德珍分获成人组二等奖。

前8个月民营经营主体增长7.44%

本报讯（记者 桂榕）10月16日，记者从六盘水市钟山区“大抓市场主体，推进民营经济高质量发展”新闻发布会上获悉，截至8月底，全区民营经营主体总量已达1069万户，占全区经营主体总量的97.54%，同比增长7.44%。目前已培育认定创新型中小企业13家、专精特新企业8家。1-8月，民间投资增长11.7%。

近年来，钟山区通过推动政策落地落实、持续优化营商环境、加强要素供给保障、强化法治护航等举措，构建起覆盖企业全生命周期的闭环服务链条，实现对经营主体的“精准滴灌”，有效激发民营企业家的创业热情、创新活力和发展动力。

在深化政企沟通方面，钟山区严格落实“双问双服务”机制，对企业反映的诉求与建议实行闭环管理，切实做到“有困必纾、有问必答”。截至8月底，累计走访企业6930户，解决各类问题2000余个。此外，自今年以来，“企业之家”发布涉企政策服务事项449项，推动惠企政策精准直达、快速兑现。

社区闲置房变老年音乐学校

本报讯（记者 邓倩）10月13日，六盘水市钟山区黄土坡街道建设中路社区老年音乐学校，学员们正忙着将吉他和手鼓搬进教室。这些乐器由香港施永青慈善基金会定向捐赠，用于支持该社区老年器乐培训班发展。

据介绍，该老年音乐学校前身为闲置多年的场地。为盘活资源、丰富“一老一小”文化生活，社区将此处改建为老年音乐学校，并通过引进师资、完善课程内容，服务辖区群众。

4个专业入选省级“金专”建设点

本报讯（记者 黄瑶 实习生 李文菊）近日，省教育厅公布贵州省普通本科高校“金专”建设点名单，六盘水师范学院生物科学、采矿工程、机械电子工程、化学工程与工艺4个专业入选。

据了解，此次入选专业紧密对接区域发展需求。生物科学（师范）专业依托全国科普教育基地，着力培养扎根贵州的基层教育人才；采矿工程专业立足“江南煤都”资源优势，服务矿产资源绿色开发；机械电子工程专注智能制造，助力产业升级；化学工程与工艺聚焦新能源材料，构建“产学研研”协同育人体系。

近年来，六盘水师范学院持续做强矿业工程等优势学科，打造“特而强”理工科专业群，服务“富矿精开”。同时，构建“小而精”师范教育体系，深化教师培养模式改革，推动多学科交叉融合，为建设特色鲜明的高水平应用型大学夯实基础。

规范指导促农产品电商发展

本报讯（记者 谢勇）“税务人员不仅讲解政策，还帮我们规范农产品收购发票管理。现在农户销售更便利，企业采购也更规范。”10月15日，在六盘水市六枝特区木岗镇电商农产品仓储中心，贵州多米电子商务有限公司负责人曹珊说。

据了解，该仓储中心占地面积16万平方米，目前已吸引138家企业入驻，签约生产基地17个，覆盖种植面积5000余亩。针对农产品企业普遍存在的税收政策理解难、优惠适用把握不准等问题，国家税务总局六枝特区税务局组织“枝己”志愿服务团队，梳理农产品从种植到销售全环节涉及的税收政策，特别是“自产农产品免征增值税”“小微企业税收减免”等适用规范，通过电子税务局等线上渠道精准推送，帮助企业及时享受政策红利。针对行业中容易出现的“自产”与“外购”涉税界定等问题，该局还构建起“政策梳理+模式解析+风险预警”的监管服务机制，明确政策适用边界，引导企业规范核算。

盘州法院两河（开发区）人民法庭 多维发力优化营商环境

本报讯（记者 顾冰洁）今年以来，六盘水市盘州市人民法院两河（开发区）人民法庭探索形成“点线面体”多维发力工作模式，持续规范涉企执法，不断优化营商环境。

法庭建立“1+N”庭企对接机制，提供预约立案、上门立案等服务，定期走访企业开展精准帮扶。通过速裁模式大力提升审判质效，速裁团队收案2169件，结案1848件，督促履行269件。创新打造“一庭一品，法营同行”品牌，组建党员先锋诉前调解队，设立“法官工作站”，通过典型案例推动类案调解。同时，依托“一站式”多元纠纷解决机制平台，探索成立由“法官+庭室调解员+经开区工作人员+行业调解员”的调解模式。



六盘水市实验小学，同学们在图书角阅读。贵州日报天眼新闻记者 桂榕 摄